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Από το γεηονlκό Καϊζερσλάου­
τερν, που έδωσε στην Κύπρο την 
μέγ ιστη τιμή με το να ανεβάσει την 
πρώτη κυπριακή όπερα δωματίου 
κω σε μας την μέγιστη συγκίνηση 

να χειροκρσιήσουμε τους δ ικούς 
μας κα ι τους ξένους συντελεστές 
(για όλα αυτά θα μ ιλήσουμε με άλλη 
ευκαιρία) κάναμε μια μικρή εκδρο­
μή στην Χαϊδελβέργη. Ποτέ δεν 
μπορούσαμε να φανταστούμε τη 
μαγεία τούτης της πανέμορφης πο­

ληείας. 

Τ ο όνομα της Χαϊδελβέργης 
αναφέρετω επίσημα για ηρώτη φο­

ρά το 1196. Ωστόσο, ΟΙ τουρωτικοί 
οδηγοί, αλλά κω πολλοί από τους 
περήφανους κατοίκους της καυ­

Χώντω πως ο πρώτος κάτοικος της 

εμφανίστηκε ήδη το ... 500.000 π.χ! 
Πρόκειτω για τον Χόμο Χαϊντελ­
μπέργκενσις , που η κάτω σιαγώνα 
του βρέθηκε κοντά στη Χαϊδελβέρ­
γη το 1907. 

Μόλις εκατό χιλιόμετρα από τη 
Φραγκφούρτη, προς τα νότια , στους 
πρόποδες του καταπράOlνου Ουν­
τεβάλντ, με το ποτάμι Νέκαρ, παρα­
πόταμο του Ρήνου να την διασχίζεΙ 
από τη μω μεριά ως την άλλη, η 
Χαϊδελβέργη μοιάζεΙ με χαϊδεμένη 
πριγκήπlOσα άλλων καιρών. Το πε­
ρίφημο κάστρο της , σε χρυσαφί 

χρώμα, σπάζεΙ την πράOlνη μονοτο­

νία του δάσους που κατρακυλά ίσα 
με το ποτάμι. Και τα παραδοσωκά 
σπίηα της παλιάς πόλης με τις πα­
ραδοσιακές κόκκινες κεραμιδένιες 
στέγες, καθρεφτιζονται μέσα στα 
ήσυχα νερά του Νέκαρ. 

Χάρη σε κάποια αόρατη καλή 
μοιρα, η Χαϊδελβέργη έμεινε ανέ­
παφη στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πό­
λεμο. Τα χαλάσματα του Κάστρου 
αις δεν οφεΙλο\ιtω στον πόλεμο 
ε,,-ε\νCl Qλλά σε άλλους, πcιλ\oύς, 
()\OδOXlΚOύς πολέμους που σημά­

δεΥαν την lστορια της, αλλά και σε 
πυρκαγιές κο! καταστροφές της φύ­
σης. 

Γύρω στα τΡια εκατομμύρια άτο­
μα επωκέπτονται κάθε χρόνο το κά­
στρο ως Χαϊδελβέργης, που πρω­
τάρχωε να κτιζεται το 1300 μ.Χ. και 
τέλειωσε κάπου 400 χρόνω αργό­
τερα. Ετσl εξηγειται η πολυμορφία 
του, που ξεκινά από τον αυστηρό 
γοτθικό ρυθμό και φτάνει μέΧρι την 
Υηλή Αναγέννηση. Οι περlOσότε­
ρες mέρuγες του κάστρου είναι 
ερειπωμένες, ωστόσο μεγάλο μέ­
ρος του διατηρείται σαν μουσείο, με 
πλούσια διακόσμηση και εκθέματα 
από την ιστορία και τον ποληlOμό 
της πόλης. 

Κατπφοριζοντας από το κάστρο 
προς την παλιά πόλη , δεν μπορεις 
παρά να ζηλέΥεις τους κατοίκους 
της , που δεν είνω περlOσότεροι από 
130 χιλιάδες. Το κέντρο της πόλης, 
που εινω και κέντρο της αγοράς, 

είναι ολότελα απαλλαγμένο από 
τροχοφόρα, δίνοντας την ευκαιρια 
γω περιπάτους , Υώνια κω επαφή 
ανάμεσα στους ανθρώπους. Η άρ­
τια οργάνωση της τροχαίας, με πολ­
λούς χώρους στάθμευσης γύρω από 
το κέντρο αλλά και με πολλές υηό­
γειες δωβάσεις κω αρτηρίες εξυ­
πηρετει την άνετη και οργανωμένη 

δωκίνηση. 

~cιΪδελ6έρyη. 
Η ρομαντική πόλη τ<a:>v φιλόσοφ<a:>v 

Το περίφημο Πανεπιστήμιο της 
Χαϊδελβέργης, ηου φιλοξενεί κάθε 
χρόνο 27 χιλιάδες φοιτητές και θε­
ωρείτω το παλαιότερο πανεπωτή­
μιο τπς Γερμανίας , βρίσκεται στο 
κέντρο της παλιάς πόλης. Οι φοηη­
τές, σε μικρές ομάδες πίνουν τον 
καφέ ή την μπύρα τους. Αλλοι καθl­
σμένοι σταυροπόδι πουλάνε κομΥΟ­
τεχνήματα στα πεζοδρόμια . Το Πα­
νεπωτήμιο της Χαϊδελβέργης ιδρύ ­
θηκε to 1386 και είναι το τρίτο χρο­
νολογικά μετά το Πανεπιστήμιο της 

Πράγας κω της Βιέννης. Εδώ διδά­
σκονται σχεδόν όλες ΟΙ επιστήμες, 
από ΦΙλοσοφία , ομικά κω Κοινω­
νιολογία ίσα με Μαθημαηκά, Φυσι­
κή και Αστρονομία. Το Πανεπιστή­
μιο της Χαϊδελβέργης δηλώνει με 

περηφάνεια πως μόνο μέσα σ' αυ­

τόν τον ωώνα έβγαλε επτά επιστή­
μονες βραβευμένους με το Ν όμπελ. 
Αρκετοί Κύπριοι φοηητές σπούδα­
σαν και σπουδάζουν εδώ, μαζί με 
φοηητές από ολόκληρο τον κόσμο. 

Το Πανεπιστήμιο είναι με κάποιο 
τρόπο ο κεντρικός άξονας της ζωής 
της μικρής πόλης . Οι φοιτητές, με 
την ζωντάνια που χαρακτηρίζει τα 

νιάτα κω το καλό γούστο που χαρα­
κτηρίζει τη διανόηση, έχουν θέσει 
στην πόλη έντονη τη σφραγίδα 
τους . Κατηφορίζοντας προς την 
Χαουπτστράσσε, που δωΟΧίζεl την 
πόλη από την μω άκρη ως την άλλη, 
κατά μήκος του ποταμού κω που 

έχει μήκος περίπου ένα χιλιόμετρο 
φτάνεΗ' στην Κάρλσπλατς, την πλα-

τεία του Καρόλου . Εκεί θα δεις δυο 
φοηηηκές μπυραρίες , που είναι 

ωτορικές, γωτί απ' εδώ πέρασαν 
χιλιάδες φοηητές τους τελευταίους 
ωώνες, κι ανάμεσά τους πολύ γνω­
στά ονόματα της επιστήμης, της λο­
γοτεχνίας και της τέχνης - την 

Σέππελ κω την Ρόηεν Οξεν (Κόκ­
κινο Βόδι). Περπατώντας στην Χα­
ουπτστράσσε , που ολόκληρη είναι 
πεζόδρομος, μπορείς να πάΡεΙς το 
γεύμα σου στο ιστορικό εστωτόριο 
«Το Χρυσό Αγρινό ", που πρωτά­
νοιξε το 1749, θα δΟΚΙμάσεις το 
θαυμάσιο κρασί του Ρήνου ή την 
γερμανική μπύρα, θα φας μω από 
ης τεράστιες σαλάτες ή μω νοστΙμιά 
του καταστήματος από ης δεκάδες 
που αναγράφοντω στο αυθενηκό 
μενού, το στολωμένο με ανέκδοτα, 
ζωγραφιές και ποιήματα. Εδώ μα­
θαίνουμε πως ο διευθυντής του 
εσηατορίου είνω δόκτωρ της ΦΙλο­
σοφίας κω ο ίδιος γράφει τα αστεία 
επιγράμματα. 

Υστερα θα κάνεις μω βόλτα στα 
μαγαζιά, θα θαυμάσεις ης βηρίνες 
με την τελευταία μόδα σε ρούχα κω 
παπούτσω και την τελευταία τεχνο­
λογία σε συσκευές και μπχανήματα 
κω αφού κάνεις τα Υώνια σου θα 
κατευθυνθείς προς τον χώρο στά­
θμευσης, που δεν είνω πιο μακριά 
από 100 μέτρα. Η ζωή είνω οργα­
νωμένη στην παραμικρή της λεπτο­
μέρεω! Από τον κύριο δρόμο ακόμα 
ξέρεις δωβάζοντας τα ηλεκτρονικά 
σήματα, που βρίσκεται το επόμενο 
πάρκιγκ κω πόσες άδειες θέσεις 
δωθέτεl την κάθε στιγμή, έτσι που 
να αποφεύγετω η ταλωπωρία. 

Η καθαριότητα της πόλης είναι 
ένα άλλο σημείο που εντυπωσιάζει 
τον επωκέπτη. Αυτό βέβαια είναι 
και χαρακτηριστικό όλης της χώ­

ρας. Κι όταν λέμε καθαριότητα δεν 
εννοούμε μονάχα τα σπίτια κω τα 
ξενοδοχεία, αλλά κω τους δρό­
μους, τα δάση, τους ποταμούς και 
ης λίμνες. Κυριολεκτικά πρέπει 
κανείς να Υάχνεl με τα κυάλω γω 
ν ' ανακαλύΥει κάποιο σκουπιδάκι 
στους ατέλειωτους αυτοκινητόδρο­
μους της χώρας. Οπως μας πληρο­
φορούν ΟΙ ντόπιοι, ΟΙ παραβάτες 
των κανονωμών τιμωρούνται με 
βαρειά πρόστΙμα. 

Οι όΧθες του ποταμού καταπρά­
σινες από το γρασίδι, είναι οργα­
νωμένες σε μικρές πλαζ όπου ο κό­
σμος ξαπλώνει γω ηλιοθεραπεία ή 
παίρνει τον καφέ του σ' ένα από τα 

υπαίθρω καφενεία. 

Γω τον ξένο που θέλει να μείνει 
στην πόλη μερικές μέρες υπάρχουν 
οργανωμένες εκδρομές για την γύ­
ρω περιοχή. Οι βραδυές του δεν θα 
είναι καθόλου πληκτικές γιατί μηο­
ρεί να δωλέξεl ανάμεσα σε εκδη­
λώσεις κάθε τύπου , από θέατρο , 
μουσική, χορό και ελαφρό θέαμα μέ­
χρι διεθνείς εκθέσεις, φεστιβάλ, 
εκδρομές στο ποτάμι, σπο και πολλά 
άλλα. Με δυο λόγια η μικρή Χαϊ­
δελβέργη ενώ μοιάζει με ρομαντική 
πριγκίηωσα, είναι όπως λένε χαρα­
κτηριστικά ΟΙ κάτοικοί της , η πόλη 
της φιλοσοφίας και της δράσης. 

ΕΛΛΗ ΠΑΙΟΝΙΔΟΥ 
(Το κείμενο γράφτηκε ειδικά 

γω τα «Αερονέα,,) 

ι Προσφορές". Προσφορές., .. Προσφορές ... Προσφορές ... Προσφορές ... Προσφορές. 
* Η Cyprair συνεχίζει και Υια τον loύvn ων ειδικό προσφορά των Λ.Κ.8.00, μέΧΡΙ δυο 
άτομα συν ένα παιδί κάτω των 12 χρόνων, Υια διαμερίσματου ενός υπνοδωματίου στπν ΑΥία 
Νάπα. Υπενθυμίζουμε όη Υια κάθε εmπρόσθετο άτομο χρεώνονται Λ.κ.3. rIa περισσότερες 
πληροφορίες επικοινωγείστε με το τηλέφωνο 02-461800, εσ. 150. 

* Η moίva κω όμιλος τέννις Champs Elysees στη Λευκωσία προσφέρουν ος ακόλουθες 
τιμές σαν χρονιαία συνδρομή Υια χρήση των εΥκαταστάσεων τους. rIO άτομα Λ.κ. 25 και Υια 
ΟΙΚΟΥένειες μόνο Λ.Κ.40. 

~c.-""",,,"αοδ.οχεiσ..GoIden.CΟ<L,,t αστέρων, στον Πρωταρά προσφέρει ειδικές τιμές Υια όλη 
κεκριμένα κατ' άτομο σε δίκλινο δωμάτιο με πρόΥευμα 

Α2-\·\ΙΙ1-

lούvoς Λ.κ. 
Ιούλης Λ.Κ. 
ΑύΥουστος Λ.κ. 

2 μέρες 
26 
36 
46 

7 μέρες 
77 
98 

133 

10 μέρες 
100 
135 
180 

15 μέρες 
140 
182 
238 

* Υπενθυμίζουμε τους συναδέλφους ότι σαν υπάλληλοι των Κυπριακών ΑεΡΟΥραμμών 
δικαιούνται ειδικό έκωωση τόσο στα κυπριακά όσο και στα ξενοδοχεία του εξωτερικού. 

* Αρκετό ενδιαφέρον έχουν εmδείξει ΟΙ συνάδελφοι Υια την ειδικό προσφορά των Πορτο­
Υαλικών ΑεΡΟΥραμμών Υια τις 1-4 του Νιό6ρη ων οποία δημοωεύσαμε στο προηγούμενο 
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